
Наименование на учебния курс:   Антропология 

Преподавател: доц. д-р Силвия Младенова 

 

АНОТАЦИЯ: 

Антропологичните познания са необходим фундамент за съвременните специалисти 

във всяка сфера на човешката дейност – биология, медицина, археология, екология, 

педагогика и др.  В учебния  курс по Антропология  са застъпени  всички основни и актуални 

раздели на съвременната физическа антропология- Антропогенеза, Расология и 

Морфология..  

В раздел  Антропогенеза се разглежда въпроса за произхода и мястото на човека в 

природата и неговата уникалност, за еволюцията на антропологичните типове във времето и 

пространството.  Дискутират се  съвременните представи за антропогенезата, разглеждат се 

най-новите  находки на хоминиди и хоминини,  както и някои   спорни въпроси на 

антропогенезата.    

В раздел  Расология се разглеждат въпросите  за генезиса на човешките раси и 

етнически общности, както и  различните расови и подрасови типове с техните специфични 

расови признаци.  

В раздел Морфология  са затъпени  основните   закономерности и механизми  на 

индивидуалното развитие на човека, основните показатели за физическо развитие, 

соматометричните и кефалометрични  размери, въз основа на които се прави оценка на 

физическото развитие на човека във времето и пространството. Разглежда се въпроса за 

биологичната и календарна възраст на индивида, темповете му на развитие, 

пропорционалността на тялото и други. Засегнат е въпроса за половото и зъбно развитие, 

както и мощните секуларни  тенденции, влияещи на морфологията на човека в различините  

етапи на  неговата онтогенеза.  Акцентира се на различни фактори, свързани с 

вариабилността на различни морфометрични показатели на тялото и тяхната роля за 

адаптационните възможности на човешкия организъм. Разглеждат се морфофункционалните, 

психологични, медицински, генетични  и екологични аспекти на конституцията на човека, 

както и соматотипологичните му особености. Изучават се основни показатели и компоненти 

на телесния състав и методите за тяхната  оценка, както и приложението им в медицината, 

спорта,  храненето  и диететиката. В курса също така се изучават  основите на 

дерматоглификата - индивидуалните и уникални пръстови и дланни изображения на 

индивида, класическите и съвременните методи за разчитането им, както и тяхното 

приложение в практиката.   

Получените знания повишават фундаменталната и общобиологичната култура на 

студентите, като същевременно  им дават специфични знания и умения, които са 

предпоставка за бъдещата им реализация  в различни области, свързани с оценка и опазване 

здравето на човека-  медицината, спорта,  храненето и диететиката,  както и в области, 

свързани с човешката биометрия и идентификация на индивида, в криминалистиката, и 

други.    
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